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Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ

ΚΟΙΝ.:  Ως Π.Α.

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 3617/5-3-2024 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές όπως αναφέρονται στον πίνακα
αποδεκτών, σας ενημερώνουμε τα εξής:

Η  κυβέρνησή  μας  έλαβε  μέτρα  που  ισχύον  αδιακρίτως  για  όλους  τους  πληγέντες  από  τα
καταστροφικά φαινόμενα του Σεπτεμβρίου 2023. 
Και  τα  έλαβε  άμεσα,  επιδεικνύοντας  πρωτοφανή  αντανακλαστικά,  όπως  απαιτούσαν  οι
πρωτοφανείς διαστάσεις των φαινομένων και όπως αρμόζει  σε μια Κυβέρνηση του Κυριάκου
Μητσοτάκη.  
Γεγονός που αποδεικνύεται από τα παρακάτω δεδομένα:

 Οι δηλώσεις ζημιάς στη Θεσσαλία ανήλθαν σε 30.088 για τη φυτική παραγωγή και σε

2.366 για τη ζωική παραγωγή 

 Η περίοδος υποβολής δηλώσεων έληξε στις 20 Οκτωβρίου 2023 (κατόπιν παρατάσεων

που ζητήθηκαν από τους ίδιους τους παραγωγούς)

 Ήδη στις 08/11/2024 δόθηκε η προκαταβολή για το ζωικό κεφάλαιο 

 Και  ήδη  στις  17/11/2023  δόθηκε  η  πρώτη  παρτίδα  προκαταβολών  για  το  φυτικό

κεφάλαιο

Όπως  είχε  εγκαίρως  ανακοινωθεί  από  τον  Υπουργό  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και  Τροφίμων,  οι
προκαταβολές θα δίνονται σταδιακά, αναλόγως με την επιχειρησιακή ετοιμότητα του ΕΛΓΑ αλλά
και με το μέγεθος και την έκταση της ζημιάς των διαφόρων περιοχών. 
Μέχρι την τελική εξόφληση η οποία έχουμε δεσμευτεί ότι θα λάβει χώρα ως τις 30/06/2024.  
Και  πράγματι,  έχουν  ως  τώρα  πραγματοποιηθεί  4  προκαταβολές  για  τη  φυτική  παραγωγή:
17/11/2023, 21/12/2023, 14/02/2024 και 15/03/2024. 
Συνολικό ύψος προκαταβολών ως τώρα σχεδόν 140 εκ €
Τα περίπου 44 εκ  € στην ΠΕ Λάρισας όπου υποβλήθηκαν συνολικά 8.899 δηλώσεις ζημιάς, εκ
των  οποίων  οι  153  αφορούσαν  στα  μήλα  Αγιάς.  Μετά  τους  προβλεπόμενους  ελέγχους,
χορηγήθηκε προκαταβολή ύψους περίπου 90.000 € σε 45 δικαιούχους παραγωγούς. 
Για να καταστεί εφικτή αυτή η άμεση και πλήρης αποζημίωση των πληγέντων,  το υπουργείο
μας, μέσω του ΕΛΓΑ, εφάρμοσε ad hoc πρόγραμμα οικονομικών ενισχύσεων ύψους 260 εκ €,
από τον  κρατικό προϋπολογισμό,  δηλαδή όχι  από ασφαλιστικές  εισφορές  ή από ευρωπαϊκή
χρηματοδότηση.
Και εφόσον όλοι οι παραγωγοί αποζημιώνονται μέσω του ίδιου Προγράμματος, αποζημιώνονται
με τους ίδιους ακριβώς όρους και τις ίδιες τιμές, σύμφωνα με το μέγεθος της ζημιάς που θα
προκύψει από τα πορίσματα. 
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Ο δε ΕΛΓΑ ακολουθεί πάντα τις ίδιες διαδικασίες για να φτάσει στη σύνταξη του πορίσματος και
τον  υπολογισμό  της προκαταβολής.  Λήψη της δήλωσης,  αξιολόγησης  αυτής,  οριοθέτηση της
έκτασης της ζημιάς – στην αρχή μακροσκοπικά και στη συνέχεια με επιτόπιο έλεγχο- καθορισμό
του ύψους των προκαταβολών για ποιες περιοχές και ποιες ποικιλίες. 
Επομένως, όλες οι πληρωμές γίνονται με δικαιοσύνη, ακρίβεια και διαφάνεια.  
Επισημαίνεται ότι οι αποζημιώσεις:

 θα δοθούν στο 100% της αξίας των αποζημιώσεων  που δικαιούνται οι παραγωγοί βάσει
των πορισμάτων, χωρίς περικοπές ή μειώσεις.

 με πρωτοβουλία του Υπουργείου μας, θα είναι ακατάσχετες
Όσον  αφορά  στις  αποζημιώσεις  ζημιών  του  2023,  η  εξόφλησή  τους  ξεκίνησε  με  την  πρώτη
πληρωμή στις  27/02/2024 και ακολούθησε δεύτερη πληρωμή στις 02/04/2024.  Το συνολικό
ποσό για την Π.Ε. Λάρισας ως τώρα ανέρχεται σε περίπου 12 εκ €, εκ των οποίων τα 11 εκ €
αφορούν σε ζημιές από τον παγετό.
Υπενθυμίζεται ότι καμία πληρωμή δε μπορεί να γίνει πριν την ολοκλήρωση επεξεργασίας του
αρχείου ΟΣΔΕ, το οποίο ήταν διαθέσιμο στον ΕΛΓΑ μόλις τον Οκτώβριο 2023 για διασταυρωτικό
έλεγχο. Ακολούθως έπρεπε να συνταχθούν τα πορίσματα.  Και Φεβρουάριο του 2024 ξεκίνησαν
οι πληρωμές για ζημιές του 2023.
Προ των Κυβερνήσεων της Νέας Δημοκρατίας οι αποζημιώσεις  εξοφλούνταν ως και 17 μήνες
μετά και μάλιστα σε 3 δόσεις (70-20-10).
Σχετικά με τη συνδεδεμένη ενίσχυση τα προτεινόμενα προϊόντα είναι εθνική απόφαση, αλλά η
τελική έγκριση δίνεται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 
Η χώρα μας πρότεινε τη συνέχισή της συνδεδεμένης των μήλων και στη νέα Προγραμματική
Περίοδο αλλά η Επιτροπή την απέρριψε. 
Και  μόνο χάρη στη διαπραγμάτευσή μας και στην πίεση που ασκήσαμε πετύχαμε να εντάχθηκαν
στο καθεστώς ορισμένες ποικιλίες ΠΟΠ και ΠΓΕ.
Η καλλιέργεια μήλων έχαιρε άλλωστε πάντα  της στήριξης της Κυβέρνησής μας, όποτε κρίθηκε
απαραίτητο και εφικτό. 
Μέσα στο 2023 δόθηκαν  16,5 εκ € για ενίσχυση μήλων , εκ των οποίων τα 2.822.946,79 € στην
Π.Ε. Λάρισας.

Τέλος,  για  τα  θέματα  που  θίγονται  στην  Ερώτηση  3617/05-03-2024  και  άπτονται  των
αρμοδιοτήτων  του  Υπουργείου Κλιματικής  Κρίσης  &  Πολιτικής  Προστασίας,  διαβιβάζουμε
ηλεκτρονικά την ως άνω Ερώτηση στο εν λόγω καθ’ ύλην αρμόδιο Υπουργείο.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
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    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Βουλευτή κ. Γ. Λαμπρούλη  
3. Βουλευτή κ. Β. Μεταξά
4. Βουλευτή κα Δ. Μανωλάκου
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